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Plan mot diskriminering 
och kränkande behandling 
Fri att Växa - Växsjö Byskola
Planen gäller: 

Läsåret 2020- 2021 (höstterminen 2020 – vårterminen 2021)
Verksamhetsformer som omfattas av planen 

Grundskola F-6 och fritidshem
Vår vision 
Skolans sammanhållande idé är att vi tror på den lilla skolan där vi jobbar aktivt med att få trygga, empatiska och ansvarsfulla barn. Vår målsättning är att alla ska trivas, känna sig trygga med personalen och andra elever. 
Vi vill uppnå kunskapshungriga elever som söker svar, är ansvarskännande, vet att man kan påverka sin situation i skolan samt att man är aktör i sitt eget liv. 

Inledning

Enligt 3 kap. §1-3 i diskrimineringslagen skall skolans huvudman (styrelse) arbeta med aktiva åtgärder för att förebygga och främja arbetet med att motverka diskriminering och verka för lika rättigheter och möjligheter oavsett kön, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning eller ålder.

Enligt skollagen 6 kap. §8 skall skolan, årligen, i en plan mot kränkande behandling beskriva de åtgärder som planeras under året. Detta är grunden för vår plan mot diskriminering och kränkande behandling.
Syfte

För att skapa en skola fri från diskriminering, trakasserier och kränkande behandling krävs ett aktivt förebyggande arbete där en trygg skolvardag är en förutsättning för utveckling och lärande. Likabehandlingsarbetet är därför viktigt och alla som arbetar på skolan spelar en roll i sitt dagliga arbete, i ord och handling, att driva denna utveckling framåt.

Skolan utgår från sin egen situation och ska utforma insatser och åtgärder utifrån de behov som finns i verksamheten.
Definiering av begreppen

Diskriminering

Diskriminering kan vara att skolan på osakliga grunder behandlar en elev sämre än andra elever och det beror på kön, könsidentitet eller könsuttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder.

Trakasserier

Trakasserier är ett uppträdande som kränker en elevs värdighet och som har samband med diskrimineringsgrunderna (se ovan). Det kan vara: fysiska (slag och knuffar), verbala (hot, svordomar, öknamn), psykosociala (utfrysning, grimaser, alla går när man kommer), texter och bilder (teckningar, lappar, sms, mms, fotografier, meddelanden på olika medier så som t ex snapschat, instagram, facebook).
Kränkande behandling

Kränkande behandling är ett uppträdande som kränker en elevs värdighet, men som inte har samband med någon av diskrimineringsgrunderna. Det kan vara att reta, mobba eller att frysa ut någon.
Oavsett diskriminering, trakasserier eller kränkande behandling så finns inget krav på uppsåt. En elev eller anställd behöver alltså inte ha haft någon elak avsikt för att göra sig skyldig till kränkande behandling eller trakasserier. Det är effekten som avgör.

Däremot måste personen ha viss insikt i att det egna uppträdandet kan upplevas som kränkande. Det kan vara svårt att bedöma om ett barn har den insikten. Därför är det viktigt att personalen är observant och beredd att ingripa i konkreta situationer och att skolan bedriver ett förebyggande arbete.

En befogad tillrättavisning är inte en kränkning i lagens mening även om eleven ifråga kan uppleva det som kränkande.

Mobbning

Mobbning är en form av kränkande behandling eller trakasserier som innebär en upprepad negativ handling när någon eller några medvetet och med avsikt gör någon eller försöker göra någon annan illa genom att skada eller ge obehag.
Ansvarsfördelning
Rektor
Det är rektor som har yttersta ansvaret för att planen upprättas, efterlevs och årligen utvärderas i juni och att planen revideras i början varje nytt läsår. 

Personal

Alla som arbetar på skolan är skyldiga att främja likabehandling och att förebygga och motverka diskrimineringar och kränkningar. Vid kränkande behandlingar är alla skyldiga att omedelbart reagera och ingripa. Därefter, så fort som möjligt, utreda och därefter följa upp händelsen. Klassläraren ansvarar för att informera vårdnadshavare om planen på höstterminens första föräldramöte.
Eleverna
Om en elev någon gång utsätts för diskriminering eller någon form av kränkande behandling vill vi att de genast tar kontakt med någon vuxen på skolan. Detta gäller också om en elev ser någon annan bli utsatt.
Vårdnadshavare

Skola och hem tar gemensamt avstånd från diskriminering och kränkande behandling. Om vårdnadshavare misstänker att sitt barn eller någon annans barn utsätts för någon form av diskriminering eller kränkande behandling kontaktas skolan.
Det kan också vara så att det är ens eget barn som kränker någon annan och om det är så är vårdnadshavare den som är bäst att göra något åt det. Vi ber därför vårdnadshavare att göra klart för sitt barn att detta inte accepteras. Även här är det viktigt att skolan kontaktas.
Främjande åtgärder

Främjande arbete syftar till att skapa en trygg skola och skolmiljö, samt att förstärka respekten för allas lika värde.
Regler

Skolan har gemensamma regler och de gås igenom vid varje läsårsstart och upprepas om behov finns. Klasserna arbetar sen fram de trivselregler som de vill ska gälla i respektive grupp. 
Utvärdering 

Skolan utvärderar kontinuerligt stämningen och klimatet i klasserna. Det kan vara vid stormöten, klass- och elevråd men också i det enskilda utvecklingssamtalet.
Klassråd och elevråd

Klass- och elevråden ökar och främjar elevernas delaktighet och inflytande. Uppföljning sker genom att det skrivs protokoll på alla möten. 

Rektor och personal tar fram frågor som rör arbetsmiljö, värdegrund, regler, normer och trivselfrågor så som hur det är både inne och ute samt i matsalen. Vi diskuterar hur vi har det och vad vi kan göra åt det som kommer upp. Frågan om arbetsron i klasserna är också en stående punkt på klass- och elevråden. Eleverna själva får också ta fram aktuella frågor som de vill lyfta. 

Klassläraren i varje klass ser till att ha klassråd inför varje elevråd. Varje årskurs har en representant som deltar i elevrådsmöten tillsammans med rektor en gång i månaden.
Föräldraråd

Föräldrarådet ökar och främjar föräldrarnas delaktighet och inflytande.  

På höstterminen sker först ett föräldramöte och därefter kallas till Föräldraråd. På vårterminen träffas Föräldrarådet två gånger. Rektor skickar ut kallelse, via respektive klasslärare, till samtliga föräldrar så alla har möjlighet att delta eller skicka frågeställningar/synpunkter via en föräldrarådsrepresentant. Protokollen från föräldraråden mejlas sedan hem till alla.
Förebyggande åtgärder

Förebyggande arbete syftar till att avvärja risker för diskriminering, trakasserier eller kränkande behandling. Det förebyggande arbetet omfattar sådant som i kartläggningar identifieras som risker.

Rastvärdar och rastaktiviteter
Det är alltid två stycken rastvärdar ute. På raster med rastaktiviteter så håller den ene i rastaktivitet tillsammans med ”rastskojarna” (elever som har fått detta uppdrag) och den andre är övergripande rastvärd.

Skolan jobbar i ett nätverk med de andra fristående skolorna i Söräng, Segersta och Västansjö kring rastaktiviteter och rastskojare. Nätverket har som mål att träffas en gång per termin. 

I rådande pandemin så har vi delade förmiddagsraster för låg- och mellanstadiet pga av att minska smittspridningen genom att färre till antalet personal som har rast i personalrummet (personal har rast då eleverna har rast). På detta sätt får vi inte lika högt tryck på antalet elever ute samtidigt heller. Kan ge effekt på klimatet bland eleverna (färre konflikter).

Nolltolerans

På skolan tolereras inte dåligt språkbruk så som svordomar eller nedsättande kommentarer. Alla vuxna på skolan har som uppgift att markera om så sker. Vi har också nolltolerans mot all sorts våld på skolan. Våld menar vi också är att knuffas och brottas, även fast det är på ”skoj”. 
Elevhälsa

Skolans elevhälsoteam består av skolsköterska, skolpsykolog, specialpedagog och kurator samt rektor.
Teamet träffas regelbundet och ser över vilka behov och stödinsatser som behövs på både individ- och gruppnivå för elever och personal.

Händer det något så finns möjlighet att tala med någon från elevhälsoteamet. Elevhälsoteamet har som uppgift att följa upp ärenden tillsammans med klasslärare och föräldrar.

Rektor ansvarar för att utreda och följa upp ärenden. 
Elevenkäter

Varje termin utförs anonyma elevenkäter för både skola och fritidshemmet.
Dessa bearbetas sedan i klasserna av elever och lärare. Åtgärder och förbättringar arbetas fram på såväl klassnivå som för hela skolan.
Vid utvecklingssamtal tas också trivsel och relationer upp enskilt med eleven.

Trygghetsvandring

Vid ett av elevråden under läsåret har rektor och elevrepresentanter en trygghetsvandring där man kartlägger ställen som är otrygga (eller känns otrygga). Tillsammans med eleverna diskuterar elevrådet hur man kan åtgärda för att förbättra miljön. 
Föräldrakontakt

I de yngre åldrarna och via fritids så har skolan en naturlig kontakt med vårdnadshavare vid lämning och hämtning av barnen. Här finns möjlighet att ta upp saker som rör barnen och deras situation på skolan. Klasslärarna ansvarar för att vårdnadshavare nås av den information som behövs för att elevernas skolsituation ska vara så trygg och utvecklande som möjligt. Vi välkomnar besök i klasserna av vårdnadshavare eller annan anhörig i samråd med klasslärare.
Åtgärdande arbete

Arbetsgång när en elev kränks eller mobbas av andra elever
Elever som upplever att de har blivit kränkta ska med förtroende kunna vända sig till vilken personal som helst på skolan och få ett respektfullt bemötande.
Vi använder oss av blanketten ”Kränkningsanmälan” där dessa punkter ingår:

· Samtal med den som blivit utsatt: vad har hänt, vilka är inblandade, när, hur ofta

osv.

· Samtal med den/de som varit utövare. Där var och en får ge sin beskrivning av

vad som hänt

· Allt dokumenteras och uppföljningssamtal bokas

· Elevernas vårdnadshavare informeras

· Eventuella andra åtgärder som anpassas efter ärendets art

· Vid behov sker fler uppföljningssamtal med den utsatte för att bli förvissad om

att kränkningen upphört och för att höra om hur den utsatte mår nu

· Om kränkningarna, diskrimineringen eller mobbningen inte upphör eller startar

på nytt kallas utövarna och deras vårdnadshavare till samtal

· En åtgärdsplan upprättas och ett uppföljningsmöte bokas igen
· Om problemen kvarstår kontaktas sociala myndigheter och/eller polisanmälan

Arbetsgång när elev kränks av personal 

Om en elev utsätts för diskriminering, trakasserier eller annan form av kränkande behandling av en vuxen utgår arbetet utifrån blanketten ”Kränkningsanmälan”:

· Händelsen anmäls till rektor

· Rektor pratar med berörda parter

· Vårdnadshavare informeras

· Rektor utreder, åtgärdar och följer upp ärendet. Dokumentation görs och förvaras hos rektor

· Rektor följer upp ärendet med eleven och hans/hennes vårdnadshavare

· Rektor träffar regelbundet den personal som kränkt eleven och samtalar om hur undervisningen med berörd elev fungerar

· Om åtgärderna inte är tillräckliga kontaktas skolans styrelse. Eleven kan även vända sig till Barn- och elevombudsmannen (https://beo.skolinspektionen.se/)

Arbetsgång för att utreda och åtgärda när personal kränks av elev
Om en personal utsätts för diskriminering, trakasserier eller annan form av kränkande behandling av en elev utgår arbetet utifrån blanketten ”Kränkningsanmälan”:

· Händelsen anmäls till rektor

· Rektor pratar med berörda parter

· Vårdnadshavare till eleven informeras

· Rektor utreder, åtgärdar och följer upp ärendet. Dokumentation görs och förvaras hos rektor
· Elevhälsoteamet kopplas in

· Rektor följer upp ärendet med personalen och elevens vårdnadshavare

· Rektor träffar regelbundet den personal som blivit kränkt och samtalar om hur det fungerar med den elev som kränkt

· Om åtgärderna inte är tillräckliga kontaktas skolans styrelse. Kontakt med sociala myndigheter och/eller polisanmälan kan vara aktuellt.
Rutiner för uppföljning 
Rektor har som ansvar att se till att de åtgärder som satts in också utvärderas. Om det visar sig att åtgärderna varit otillräckliga måste andra insatser genomföras. 

Rutiner för dokumentation 
Blankett "Kränkningsanmälan" (se bilaga). Rektor ansvarar. 

Kränkningsanmälan skickas till rektor både efter första utredning och sedan efter varje gång det skett mer dokumentation i samband med uppföljning. Rektor vidarebefordrar till huvudmannen (styrelsen).
Ansvarsförhållande 
Det är rektors ansvar att: 
· se till att all personal, elever och vårdnadshavare känner till att alla former av diskriminering, trakasserier och kränkande behandling är förbjudna på skolan 

· se till att det bedrivs ett målinriktat arbete för att främja barns och elevers lika rättigheter, samt att motverka kränkande behandling och diskriminering eller trakasserier på grund av kön, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, sexuell läggning, funktionshinder, ålder eller könsöverskridande identitet eller uttryck

· årligen upprätta och utvärdera en likabehandlingsplan mot kränkningar samt mot diskriminering och trakasserier i samarbete med personal, elever och vårdnadshavare

· om skolan får kännedom om att kränkande behandling, trakasserier eller diskriminering förekommer, se till att utredning görs och att åtgärder vidtas

· se till att skolpersonal har ett gemensamt system för hur de dokumenterar anmäld eller upptäckt kränkande behandling, trakasserier och diskriminering och de åtgärder som vidtagits

· kontakta andra myndigheter vid behov 
Det är lärares och annan skolpersonals ansvar att:
· följa skolans likabehandlingsplan
· ifrågasätta och reflektera över de normer och värderingar som han/hon förmedlar genom sin undervisning och sträva efter likabehandling
· se till att åtgärder vidtas då kränkande behandling, trakasserier eller diskriminering misstänks, anmäls eller upptäcks
· dokumentera misstänkt, anmäld eller upptäckt kränkande behandling, trakasserier och diskriminering och de åtgärder som vidtas
· bevaka att utredda fall av kränkande behandling, trakasserier och diskriminering, där den enskilda läraren eller annan personal är berörd, följs upp
· bemöta elever och kollegor på ett respektfullt sätt
Det är alla elevers gemensamma ansvar att:
· påtala kränkande behandling, trakasserier och diskriminering som förekommer på skolan

· bemöta elever, lärare och övrig personal på ett respektfullt sätt
Det är vårdnadshavares ansvar att:

· meddela skolans personal om de får vetskap om kränkande behandling, trakasserier och diskriminering.
Arbetsgång vid kränkning eller mobbning

All personal i skolan ska alltid agera och ingripa när trakasserier eller kränkande behandling upptäcks. Om elever får reda på att någon trakasseras, kränks eller mobbas ska de meddela en vuxen på skolan.
Den vuxne som får kännedom om en inträffad kränkning ska genast ingripa och i samråd med klasslärare ansvara för att samtal med inblandade elever görs och att vårdnadshavare informeras. Händelsen rapporteras i en ”Kränkningsanmälan”. Rektor rapporterar till huvudmannen (styrelsen).

Om kränkning inte upphör efter insatser och uppföljningar så kontaktas elevhälsoteamet.
Arbetsgång vid kränkning eller mobbning:

1. Samtal med den eller de som blivit kränkt eller mobbad.

2. Klasslärare eller annan ansvarig samtalar med den eller de som kränkt en i taget så snart som möjligt, helst under lektionstid. All personal på skolan informeras om vad som skett och vilka elever som är inblandade. Vårdnadshavare informeras.

3. Uppföljningssamtal med de inblandade sker senast en vecka efter första samtalet. Uppföljning sker sedan regelbundet till dess att man vet att mobbningen har upphört och då avslutas ärendet.

4. Samtalsstöd erbjuds vid behov för de inblandade.

Se bilaga på kränkningsanmälan.
Utvärdering av 2019-20 års plan
Övergripande

· Skolan jobbar med normer, värden och attityder. Effekten av att ha delade förmiddagsraster sedan våren 2020 har gett resultat att det är lugnare på rasten med färre konflikter. Arbetet har också gett en förbättring vad gäller arbetsron i klassrummen.
· Målet med att ha gemensamma trivselaktiviteter som stärker vi-känslan och skapar goda relationer, till exempel skoljoggen, brännbollsturnering, shower, äggfallet vid påsk, temadagar vid terminsuppstart, avbröts då pandemin kom under vårterminen 2020. 

· Arbetslagen; F-3 och 4-6 har arbetat till stor del enligt tvålärarsystem eller kunnat ha mindre grupper. Arbteslagen har haft samverkan med fritids under skoldagen. I och med detta sätt att jobba i arbetslagen så har vi kunnat stötta fler elever och ha fokus på arbetsro.

· Vi har haft jämställdhetsarbete i fokus året som varit. Vissa normer vi har och har haft och som inte är jämställda har vi jobbat på att ändra. T ex att inget våld över huvud taget är okej. Även fast eleverna säger att de ”skojas”. 
· Språkbruket som används på skolan bland eleverna är något som vi jobbat med under hela läsåret och det kommer vi att jobba vidare med.

· Vi har haft gemensamma trivselaktiviteter som har stärkt vi-känslan och skapat goda relationer. Tillexempel Skoljoggen, brännbollsturnering, shower, äggfallet vid påsk, temadagar vid terminsuppstart. 

· Elevhälsoteamet har träffat lärarna på elevhälsomöten en gång i månaden i syfte att stödja lärarna och därigenom främja elevernas hälsa och utveckling. Där har lärarna lyft de elever som på något sätt behöver stöd från elevhälsan. Det sker främst genom handledning för läraren, men även så har elevhälsoteamet gått in med sin profession vid behov, t ex utredningar och kartläggningar av elever som av någon anledning behöver det. De har gjort regelbundna besök i klasserna samt vid behov haft enskilda möten med elever och/eller vårdnadshavare. Skolsköterskan har haft hälsosamtal, hälsokontroller och vaccination av elever enligt program. Någon personal från elevhälsoteamet har funnits på skolan en dag i veckan under hela läsåret, vid behov mer.
I klassrummet

· I all undervisning har vi tagit hänsyn till alla individers olikheter i lärande genom extra anpassningar och genom att jobba enligt tvålärarrsystem eller mindre grupper som gjort att arbetsmiljön förbättrats för alla elever. 
Rasterna
· Största delen av läsåret hade vi en rastvärd ute på rasterna. Ansvaret delades mellan lärare och fritidshemmets personal. Stundtals har det varit stökigt och svårt för en personal att vara tillräcklig ute på rasterna. Elever har uttryckt att det har varit tråkigt och inte att göra på rasterna. I slutet på vårterminen så införde vi Lekboden och fritidshemmets personal och läraren i F-1 var på skolgårdsläraren, Gustav Sundhs föreläsning om rastaktiviteter. 
Åtgärder läsåret 2019-20
Övergripande

· Vi ska jobba med normer och värden, samt den nya skrivelsen i läroplanen om jämställdhet. Jämställdhet där fokus är på att vara normkritiska i vårt förhållningssätt. Vissa normer vi har som inte är jämställda jobbar vi på att ändra. T ex att inget våld över huvud taget är okej. Även fast eleverna säger att de ”skojas”. Kollegial medvetenhet och agerande när det gäller maktlekar. Här kommer språkbruk in som vi också jobbar vidare med.
· Vi ska ha gemensamma trivselaktiviteter som stärker vi-känslan och skapar goda relationer. Till exempel skoljoggen, brännbollsturnering, shower, äggfallet vid påsk, temadagar vid terminsuppstart. 
I klassrummet

· I all undervisning tar vi hänsyn till alla individers olikheter och ser alla elevers lika värde, samt att vi alltid tänker på att inte förmedla en stereotyp och normgivande bild av vissa grupper och osynliggöra andra. 
· Tydligare återkoppling till eleverna efter genomförda undersökningar

· Arbeta med värderingsövningar

· Förebyggande arbete hur man är på internet. Vilka medier används och hur är man mot varandra på dom?

· Arbetsro är viktigt och det jobbar vi vidare med och den organisation vi har med det tvålärarrsystem eller möjlighet att dela i mindre grupper som vi ser ger resultat.
Rasterna 
· Rastaktiviteter och det är alltid två stycken rastvärdar ute. Den ene håller i rastaktivitet tillsammans med ”rastskojarna” (elever som har fått detta uppdrag) och den andre är övergripande rastvärd.

· Elever utses till Rastskojare och är en del i ett nätverk med de andra fristående skolorna i Söräng, Segersta och Västansjö kring rastaktiviteter och rastskojare. Nätverket har som mål att träffas en gång per termin. 

· Lekboden utvecklas vidare detta läsår
· Rapportering efter rasterna vid behov
Bilaga
Anmälan kränkande behandling

Skollagen 6 kap

Skyldighet att anmäla, utreda och vidta åtgärder mot kränkande behandling

10 § En lärare, förskollärare eller annan personal som får kännedom om att en elev anser sig ha blivit utsatt för kränkande behandling i samband med verksamheten är skyldig att anmäla detta till rektorn. En rektor som får kännedom om att en elev anser sig ha blivit utsatt för kränkande behandling i samband med verksamheten är skyldig att anmäla detta till huvudmannen. Huvudmannen är skyldig att skyndsamt utreda omständigheterna kring de uppgivna kränkningarna och i förekommande fall vidta de åtgärder som skäligen kan krävas för att förhindra kränkande behandling i framtiden. 

Första stycket första och andra meningarna ska tillämpas på motsvarande sätt om en elev anser sig ha blivit utsatt för trakasserier eller sexuella trakasserier på sätt som avses i diskrimineringslagen (2008:567). 
Personuppgifter

	Anmälarens namn


	Datum 


	Ansvarig rektor


	Skola

Fri att Växa – Växsjö byskola 

	Namn på elev som anser sig blivit utsatt


	Elevens klass



	Namn på involverade elever och klass



	Namn på personal som deltagit i utredningen




Beskrivning av händelsen

	När - Var – Hur



Åtgärder
	Åtgärd/ansvariga




Vårdnadshavare som informeras

	Namn


	Informerad av
	Datum


Uppföljning
	Datum, hur det har gått, eventuella nya åtgärder




Avslutning av utredning

	Datum och namn på ansvarig




Blanketten ska arkiveras hos rektor.
En kopia på ifylld blankett skall sändas till huvudmannen.
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